'Leed op leed voor Ruben'
of:
'De pornografie van verlies'

Groningen Het verlies van zijn ouders en broer bij de vliegramp in Libië is voor Ruben uit Tilburg al erg genoeg. "Maar dat hij dan zo onbeschaamd gefilmd en geïnterviewd wordt, maakt het dubbel zo erg", zegt traumapsycholoog Herman de Mönnink. "Secundaire victimisatie, noemen we dat. Leed op leed. Iemand is voor de eerste keer al slachtoffer en krijgt er nog een klap bij door deze publiciteit."
De Groningse rouwtherapeut en traumapsycholoog De Mönnink is gespecialiseerd in de verwerking van traumatische gebeurtenissen en het verlies van naasten. Zo hielp hij agenten na schietincidenten, betrokkenen bij moorden en begeleidde hij onlangs nog collega’s van de overleden brandweerman in Veendam.
Het verlies van ouders kan grote gevolgen hebben. "Maar kinderen zijn heel veerkrachtig. Het is bewezen dat kinderen die vanaf het begin veilig opgevangen worden, er goed overheen kunnen komen. Het is daarom hartstikke belangrijk dat Rubens oom en tante er meteen heen zijn gegaan en er een therapeut en verpleegkundige voor hem waren."

Maar De Mönnink weet uit ervaring dat slachtoffers last kunnen krijgen van te veel publiciteit. "Als mens heb ik er al moeite mee. Het is gewoon een fatsoensregel dat je zo niet met mensen omgaat. Je mag nooit misbruik maken van de kwetsbaarheid van kinderen. Kinderen die slachtoffer zijn moeten nog eens extra beschermd worden."

Voor de verwerking kan het ook nare gevolgen hebben. "Je ziet vaak dat mensen er jarenlang mee bezig blijven. 'Die stomme media', zeggen ze, 'die stomme politie', of 'die stomme hulpverleners'. Mensen graven zich in en komen zo niet toe aan de verwerking. Door een vermeend of feitelijk gebrek aan medeleven van beroepskrachten, voelen ze zich onbegrepen en in de steek gelaten."

De snelheid van de media vormt ook een probleem voor de hulpverlening. "We zagen bij de branden in Veendam ook dat de politie onder enorme druk stond om de familie van de overleden brandweerman snel in te lichten. Verschillende kinderen hoorden op school dat er een brandweerman was overleden, en dat had hun vader kunnen zijn. Daardoor ontstond enorme onzekerheid."
De Mönnink zou het toejuichen als er door deze vliegramp een discussie loskomt over de privacybescherming van slachtoffers. "Mediaaandacht kan echt averechts werken." Hij heeft moeite met de trend van de vele aandacht voor rampen en incidenten, de stille tochten en 'tranentelevisie'. "Het dorp Nederland", noemt hij het. "Het is goed dat het taboe op aandacht voor leed is doorbroken. Maar het negatieve effect kan groot zijn. Het is een soort pornografie van lijden en dood. Al die radio- en tv-zenders die schuimbekkend bij een brand staan, het is een sensationele in plaats van zorgvuldige aandacht voor verlies."
extra evt.:
'Jong ouderverlies wordt onderschat'
Groningen De omvang van het aantal kinderen die zich verlaten voelen door hun ouders , worden onderschat. Dat zegt rouwtherapeut Herman de Mönnink. "Doordat ze zich in de steek gelaten voelen is het moeilijk te hechten aan mensen en ontstaan tal van ernstige problemen. Soms worden mensen zelfs ongeleide projectielen. Er zijn te veel kinderen die zich verlaten voelen door hun ouders. Niet alleen door de dood, maar ook door echtscheidingen, afwezigheid, psychiatrische ziektes of vermissing."

In Nederland is de hulp na ernstige verliessituaties wel steeds beter geregeld, meent hij. "We hebben nu casemanagers van Slachtofferhulp, die naar de hele situatie van een gezin kijken. Er is ook een beter besef van wat je burgers en professionals moet bieden, op een niet opdringerige manier:checken, niet trekken. Je hóeft er niet over te praten met een hulpverlener, maar de mogelijkheid moet wel aangeboden worden. De hulpverleners moeten zich niet opdringen, en vaak is het voor mensen al genoeg om er in besloten familiekring over te praten. Het is erg belangrijk niet over de grenzen van slachtoffers heen te gaan, zoals in het geval van Ruben wel is gebeurd."
Meer informatie: www.verlieskunde.nl. Praktijk de Mönnink in Groningen verzorgt cursussen verliesbegeleiding, symposia, psychotraumazorg, burnoutpreventie en maatschappelijk werk-cursussen

